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»<Pomiedzy duchem o materia posredniczgy matematykov.
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Prawdopodobienstwo

Geometryczne
1). Teoria:

Klasyczna definicja prawdopodobienstwa znajduje zastosowanie w takich
sytuacjach gdy zbidr zdarzen elementarnych QQ w danym doswiadczeniu jest
nieskonczony, oraz gdy przez charakter doSwiadczeni zagwarantowane sg
jednakowe szanse zaistnienia dla kazdego ze zdarzen elementarnych zbioru Q.

Def.

Prawdopodobienstwo geometryczne zdarzenia A okreslamy jako iloraz miary
zdarzenia A do miary zdarzenia Q.

m(A)

P(A)="@o

Miarq prostej jest diugosc, ptaszczyzny pole, a przestrzeni objetosc.




Przyktad #1

Dwie osoby X i Y umowily si¢ na spotkanie w okreslonym miejscu mi¢dzy
godzing 12:00, a 13:00 w ten sposob, ze osoba ktora przyjdzie pierwsza czeka
jedynie 20 minut, po czym odchodzi. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze
osoby X i Y spotkaja sie, jezeli kazda z nich przychodzi lesowo w podanym
przedziale czasowym i niezaleznie od siebie.

Oznaczamy:
X — czas odpowiadajagcy momentowi przybycia I-e] 0soby (X)

y — czas odpowiadajacy momentowi przybycia II-e] 0soby (Y)

IX-y| < (20 min = %godziny)
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Rysujemy:
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Obliczamy pole zakreskowanego obszaru.

P = pole catego kwadra
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Odp.: Prawdopodobienstwo spotkania wynosi % (55,5(5)%



Przyktad #2

Strzelec strzela do tarczy. Tarcze stanowig 2 prostokaty o wymiarach
Im na 2m, nachodzace na siebie wzajemnie w polowie wielkosci.
Jezeli strzelec strzelat na chybit trafil 1 podano informacje, ze kula
tkw1 w polu B, to prawdopodobienstwo, ze trafit w pole A obliczamy
biorgc pod uwage, ze zdarzenie 1z kula tkw1 w polu A jest
rownowazne zdarzeniu, ze kula tkwi w polu AnB.
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m(<Q2) — trafienie w tarcz¢ B mQ=2
M(A) — miara trafienia w przekroj mQ=2

P(A)= @y = 2 5




Przyktad #3

Strzelec strzela do tarczy. Oblicz prawdopodobienstwo
trafienia w scisle okreslony punkt:

m(A) — miara zdarzenia, ze strzelec trafi w $cisle okreslony punkt tarczy
m(€2) — miara zdarzenia, ze strzelec trafi w tarcze

m(A) =0

P(A) =) = O

Pole punktu =0

Jezel1 0 bedzie w liczniku, to prawdopodobienstwo bedzie
rowne 0, chociaz nie jest wcale niemozliwe trafienie w wybrany;

punkt.
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Przyktad #4

Strzelec strzela do tarczy. Wymiary tarczy:

promien najwiekszego okregu: r; = 1m,
sredniego okregu: r, = 0,5m,
Najmniejszego okregu: r; = 0,1m.

Jakie jest prawdopodobienstwo strzalu za 3 punkty, a jakie

strzalu za 2 punkty:.

a) Prawdopodobienstwo trafienia za 3 punkty
A — zdarzenie polegajace na trafieniu za 3 punkty
Q2 - trafienie w tarcze

m(A) =ITry? =T1(0,1)> = 0,01 I1
m(Q) =T1r,2=TI(1)* =TI
JINE 0,01 11

IT

=0,01



 Przyklad #4 c.d.

D) Prawdopodobienstwo trafienia za 2 pun
B — zdarzenie polegajace na trafieniu za 2 punkty
Q2 - trafienie w tarcze

m(B) =T1r,2-11r2=0,25T1- 0,01 IT= 0,24 T1
m(Q2) =11

0,24 11

P(B) = —=

=0,24
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